

МОЛОТОВСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ПРОКУРАТУРА

Гор. Молотов

№ 8-117

„ 28 “

II

1944 г.

В ГОРКОМ ВКП/б/

В гор. Молотове в течение декабря 1943 г. и января 1944 г. органами прокуратуры и милиции раскрыт ряд преступлений против личности и личного имущества граждан.

Этому, в известной мере, способствовали оперативные действия по выявлению преступного элемента, выделенная из г. Молотова в административном порядке и лиц, не имеющих прав проживать в г. Молотове и другие мероприятия.

В декабре и январе месяцах при Облпрокуратуре были проведены специальные совещания по вопросу борьбы с преступностью, совместно с работниками милиции, НКВД, мест заключения, военных трибуналов, судов и районных прокуроров, а также представителей ГорОНО.

В районах были проведены аналогичные совещания.

По отношению к ворами-рецидивистам, грабителям и бандитам была взята жесткая линия. Такие лица, как правило, арестовывались немедленно по установлении их преступных действий.

За декабрь 1943 г. и январь 1944 г. в г. Молотове было арестовано и привлечено к уголовной ответственности за хищения, грабежи, убийства, изнасилования и хулиганство, по неполным данным, около 200 человек.

Многие из этих лиц являются ворами-рецидивистами и грабителями, ранее судимыми за различные преступления и отбывшими сроки наказания в лагерях и колониях Молотовской области, или бежавшими из мест заключения.

Среди преступного элемента значительный удельный вес несовершеннолетних правонарушителей, совершивших кражи, участвовавших в грабежах, насилиях, нанесении телесных повреждений и др. преступлениях.

В отношении отдельных категорий несовершеннолетних правонарушителей, в соответствии с Постановлением СНК СССР от 15.07.1943 г. и на основании Приказа Прокурора СССР от 21.01.1943 г., применялась мера педагогического характера: за период действия этих директив свыше 160 человек несовершеннолетних преступников в возрасте от 11 до 16 лет, совершивших впервые незначительные преступления — мелкие кражи и хулиганские действия — было направлено в трудовые воспитательные колонии НКВД СССР, расположенные в районах области.

В ряде случаев привлекались к уголовной ответственности лица, подстрекавшие несовершеннолетних к совершению преступлений.

Отделом Угол. розыска Областного Управления милиции и Отделом Угол. розыска Городдела милиции за указанные месяцы была проведена интенсивная работа по раскрытию преступлений, совершенных на территории гор. Молотова, что может быть проиллюстрировано следующими примерами:

1/ Отделом Угол. розыска Городдела милиции были задержаны на ст. Пермь II воры-рецидивисты БУЛЫЧЕВ и СЫСОНОВ, совершившие 22 карманных кражи. При задержании у этих лиц были изъят пистолет "Т. Т.". Оба они привлечены к уголовной ответственности за бандитизм, мошенничество и кражи.

26. I. 1944 г. это дело направлено для рассмотрения в Городской суд.

2/ Группа воров-рецидивистов - ГОЗМАК /1925 г. р./, БАГАНОВ /1926 г. р. р.д./, и МЕЛЕДИН /1924 г. р. р.д./, во тандеме в преступную связь, систематически совершали хищения личного имущества граждан на рынках, на трамвайных остановках и в квартирах. Лишь за один декабрь мес. 1943 г. ими было совершено в г. Молотове 16 краж.

Вся группа была арестована, расследование по делу закончено и 14. II. 1944 г. дело направлено в суд для рассмотрения по существу.

3/ Попрова /1920 г. р./ и Смирнова /1920 г. р./ ранее судимые за кражи, совершали квартирные кражи в г. Молотове.

Оба они были арестованы и привлечены к уголовной ответственности.

Дело это направлено в суд 22. II. 1944 года.

4/ Группа бандитов и воров из 6 человек - Брызгалов, Королев и друг., ранее судимые за кражи, в течение 4-го кварт. 1943 г. совершили 7 квартирных краж и ограблений. Группа эта была вооружена финскими ножами.

Все перечисленные преступники в декабре месяце были арестованы и 15. XII. дело направлено в суд для рассмотрения.

5/ 26. I. 1944 г. группа бандитов - Шестаков, Кузнецов и другие, с целью завладения имуществом, совершили убийство гр-ки Котиковой, труп которой расчленили на части, часть трупа бросили в ограду зверинца и отдельные части тела - в Каму.

Шестаков и его сообщники арестованы 4. II. 44 г. Расследование ведется Отд. Угол. розыска Обл. управления милиции

6/ В ночь с 12 на 13. XII. 43 г. в г. Молотове Кайгородов П. Ф., на почве семейных ссор, совершил убийство своей жены, труп которой расчленил и сжег в печи.

12.1.1944 г. Кайгородов был задержан, арестован и привлечен к уголовной ответственности. Расследование в счет Отд. угол. розыска Обл. управления милиции.

7/ В ночь на 30. XII. 1943 г. на Казанском тракте было произведено ограбление гр. гр. Шарова и Шивкова, везших продукты. Грабители арестованы 10.1.1944 г. Расследование по делу еще не закончено.

8/ Группа молодых людей /Брамин, Русинов и др./ в возрасте 17-20 лет в разное время совершали групповые изнасилования девушек. Все эти лица арестованы и привлечены к уголовной ответственности. Расследование в ближайшее время должно быть закончено и дело будет направлено в суд.

9/ НАЗАРОВ, 1926 г. рождения за совершенный разбой и квартирные кражи в г. Молотове был привлечен к уголовной ответственности. 7. XII. 43 г. дело направлено в суд.
Назаров отнесен к худ. д/у/уб/зд.

10/ Дезертир оборонного завода АНДРЕЕВА 1914 г. р. 23.1.1944 г. была задержана органами милиции за совершенные ею квартирные кражи. Расследование по делу закончено и 16. II. 44 г. дело передано в суд для рассмотрения.

11/ Нурутдинов-Ахунов, 1928 г. р., ранее дважды судимый за кражи, отбыв меру наказания, снова занялся грабежами и проявлял хулиганство-грабил и избивал учащихся средних школ. 31. XII. 43 г. Нурутдинов был арестован, привлечен к уголовной ответственности и предан суду.

12/ ГРИГОРЬЕВА, проживая в г. Молотове, систематически занималась раздаванием мелочетных денег в течение ноября-декабря 1943 г. Григорьева арестована и привлечена к уголовной ответственности.

13/ АРИСТОВ, он же ПОЗНЯКОВ, он же ВОЙЦЕХОВСКИЙ /на его этот преступник имел пять фамилий/, ранее неоднократно судим за кражи и побег из мест заключений, 10. X. 43 г. снова бежал из лагеря № 2 НКВД и нелегально проживал в г. Молотове, где занимался квартирными кражами. 7. II. 44 г. дело это рассмотрено Молотовским Обл. судом, Аристов приговорен к расстрелу.

Перечисленные примеры и другие данные, которыми располагает прокуратура, свидетельствуют о том, что преступность в г. Молотове продолжает еще оставаться значительной и что характер преступлений этого рода крайне разнообразен.

Вместе с тем, раскрываемость преступлений позволяет считать, что следственные органы активно расоблачают преступ

ников и ведут серьезную борьбу с преступностью в г. Молотове.

Низкий уровень следственной подготовки рядовых следственных работников милиции, их малосопытность и подчас, недостаточная оперативность, бесспорно, влияют на качество следствия и сроки расследования.

Раскрытие преступлений затрудняется большой миграцией населения города /несмотря на наличие паспортного режима, имеет место бегство преступного элемента в районах Молотовской области и в самом г. Молотове/.

Преступники рекрутируются, главным образом, из дезертиров оборонных предприятий и дезертиров Красной Армии, а также из лиц уклоняющихся от военной службы и немобильных по состоянию местожительства и определенного рода занятий.

Судебная разгрузка по уголовным делам в г. Молотове за последние 2 месяца значительно повысилась. По основным видам преступлений в городе применялась мера наказания в виде лишения свободы. Наказания в виде исправительно-трудовых работ и условные меры наказания применялись только в отношении лиц из красноармейских семей, в отношении инвалидов Отечественной войны и лиц, пострадавших от немецкой оккупации.

Приговоры, по которым применялось прим. 2 к ст. 28 УК, т.е. отсрочка и приведением приговора в исполнение до окончания войны и отправка осужденных на фронт, применялись в соответствии с приказом НКЮ, Прокурора СССР, НКВД СССР и НКЮ СССР, т.е. только в отношении лиц, немобильных ранее судимостей и не осужденных за уголовные преступления /за кражи, разбой, бандитизм, дезертирство из Красной Армии и т.д./ . В соответствии с этим приказом прекращена практика освобождения из под стражи в судах лиц, осужденных, к которым применено прим. 2 к ст. 28 УК, для их явки в Военкомат. Все такие осужденные после суда возвращаются обратно к месту заключения, а затем организованно передаются в соответствующие команды и этапом отправляются в части действующей Армии.

Вместе с тем, отдельные случаи неправильного применения мягкой меры наказания народами имеют место. Так, например:

Нароуд 1 уч. Ленинского района г. Молотова осудил Бодрова П.М., обвин. за спекуляцию к 1 году лишения свободы и за мошенничество - к 2 год. лишения свободы условно. Бодров систематически на рынке г. Молотова скупал и перепродавал продукты, табак и продовольственные товары. Кроме этого, Бодров при расплате на рынке за скупленные товары, путем специального сворачивания 10 рублевых купюр, отдавал их за 100 рублевые купюры. Путем такого мошенничества он гр-ке Корейской вместо 1100 руб. за купленное у нее вино уплатил 740 руб., гр-ну Федееву, вместо 210 руб. за купленный хлеб уплатил фактически 30 руб. /т.е. две 10-ти рублевых купюры сдал за 100 рублей.

БОДРОВ 1917г.р., по национальности финн, инвалид Отечественной войны, в течение 2 лет нигде не работал. В 1942 г.

судим за хулиганство и осужден к 3 годам л/с условно. Это наказание он не отбыл.

При вынесении Бадрову столь мягкой меры наказания суд нарушил закон, т.к. суд признал Бадрова виновным в спекуляциях, т.е. по ст. 107 УК, которая предусматривает меру наказания не ниже 5 лет лишения свободы, осудил его по этой статье к 1 году л/с, а применяя к Бадрову условную меру наказания не учел, ~~его~~ степень его общественной опасности, что он еще не отбыл условную меру наказания по прежней судимости и что он не желает в течение длительного времени приобщаться к общественно-полезному труду.

Судебная Коллегия по уголовным делам Гороуда этот незаконный приговор по протесту прокурора Ленинского района отменила и дело направлено на новое рассмотрение.

Следует указать на то обстоятельство, что еще до сих пор нарруды г. Молотова не обеспечивают своевременное в установленные сроки рассмотрение дел и по некоторым делам создают недопустимую волокиту, вследствие чего теряется актуальность дела, а также и эффективность его рассмотрения.

Так, например:

В августе мес. 1943г. Обл. прокуратура направила для рассмотрения в нарруд 1 участка Кагановичского р-на дело по обв. ГЕРЦА и др. работников Мясок.обината. Нарсудья 1 участка получив это дело 25.УШ.43г., продержав его у себя до 8.1X.43 г., т.е. 13 дней, направил его в н/суд 3 участка, откуда оно неизвестно по каким причинам было направлено в Обл.управление НКЮ. 6.XI это дело из управления НКЮ поступило уже в нарруд 2 участка к нарсудье т.КАСЬЯНИК, которая это дело до 10.1.44 года, т.е. 2 месяца продержала без рассмотрения, а затем возвратила в обл.прокуратуру, для приобщения к делу списка свидетелей, вызываемых в суд. 10.1.44 г. Обл.прокуратура, выполнив требование нарруда, снова возвратила дело в нарруд. Однако, нарсудья т.Касьяник не стала его рассматривать и направила это дело в нарруд 2 участка Сталинского района, где оно было рассмотрено 24-25 февраля 1944 г. Таким образом, дело ГЕРЦА и друг. работников Мясок.обината, в результате допущенной волокиты со стороны 3 участков нарруда, лежало без рассмотрения более 7 месяцев. В течение этого времени часть свидетелей ушла из г. Молотова, часть свидетелей не смогли воспроизвести известные им обстоятельства по делу и несомненно, что обвиняемые по делу, находясь на свободе в течение такого длительного времени, не могли не повлиять на некоторых свидетелей. Это привело к тому, что суд не смог проверить все обвинения, предъявленные обвиняемым и часть обвиняемых не нашли своего подтверждения в суде.

12.1.44 г. Прокурор Ленинского района г. Молотова направила в нарруд II участка этого же района для рассмотрения дело по обв. ШУМУХАМЕТОВА по п. "в" ст. 162 УК, несмотря на то, что обв. по делу находился под стражей, дело рассмотрено лишь 11 февраля 1944 г.

31
6-

30. XII. 43 г. Прокурор Кагановичского района направил в народный суд дело по обвин. ПОДОСЕИОВА по Указу от 28. XII. 40 г., содержащегося под стражей. На 15. II. 44 г. это дело еще не было рассмотрено.

Этот же народный суд рассмотрел дела на лиц, находящихся под стражей, Усаева В. С. и Бояршинова Я. П., направленные в суд 9. X. 1943 года.

В январе месяце народные суды города усилили борьбу с преступниками, уличенными в кражах личного имущества граждан, путем усиления применения мер репрессий по отношению к этой категории преступников. Так, например, из преступных в городе жалобных осужденных 13 чел. рассмотренным народными судами в январе мес. по ст. 162 "в" УК, 27 человек приговорены к лишению свободы и 3 чел. к исправительно-трудовым работам. Причем, лица, осужденные к испр. труд. работам, уличены в незначительных кражах, являясь членами семей красноармейцев, а потому суды правильно подумали к ним при определении меры наказания.

Народный суд, рассматривая указанные выше 13 дел по кассационным жалобам осужденных, в отношении 5 /из 27 человек/ осужденных, приговоры оставил в силе. Только в отношении одного осужденного приговор был изменен и в отношении одного отменен.

Отмененный приговор вынесен народным судом 2 уч. Кагановичского района 4. I. 1944 г. по делу НАГМАТУЛЛИНА Альтада. Нагматуллин за квартирный кражу приговорен судом к 1 году лишения свободы. По существу дело судом рассмотрено правильно. Однако, при рассмотрении дела суд допустил грубое нарушение процессуальных норм - протокол суд. заседания не был приобщен к материалам дела. Это послужило мотивом для отмены приговора.

Изменен народным судом приговор, вынесенный народным судом 1-го участка Молотовского района по делу КАТУЛЬ и ФИГУРИНА. Оба они, по договоренности между собой, совершили квартирный кражу. Вина Катюль и Фигурин при рассмотрении дела установлена и преступление их по ст. 162 "в" УК квалифицировано правильно. Однако, при определении меры наказания Фигурину в виде лишения свободы на 1 год, суд не учел, что он является инвалидом Отечественной войны II группы - не имеет руки.

Несмотря на известные достижения в области борьбы с преступностью в г. Молотове, еще далеко не исчерпаны все возможности в этом направлении.

Судебно-следственным органам предстоит еще большая и серьезная работа в деле борьбы с преступностью в городе. Однако, одними лишь мерами уголовно-судебной репрессии нельзя ограничиваться: важнейшим элементом всей деятельности по борьбе с преступностью в городе должна быть профилактическая работа по предупреждению и пресечению преступлений, улучшению материально-бытового обслуживания войск кадров промышленных предприятий, наведению должного порядка на про-

избежание, создание нормальных условий для учащихся в ЦСО и в ремесленных училищах, удаление с территории города беспризорных и безнадзорных детей, выявление и адм. высылка из города лиц, не имеющих документов и нигде не работающих.

Все эти мероприятия, наряду с усилением репрессивных мер по отношению к преступникам должны привести к резкому снижению преступности в г. Молотове и созданию условий, обеспечивающих безопасность граждан и сохранность их личного имущества.

ЗАМ. ОБЛ. ПРОКУРОРА
СТАРШИИ СОВЕТНИК ЮСТИЦИИ

/ КУДРИНОВ /

Кудринов

Зена. за

изп. Аптежман,
Масендинов.